
２０２４年度入試解説（社会） 

１ 

（２）正解②。ペルシア湾周辺では、石油を多く産出します。地図中の②だけが石炭の産出

地で、ルール炭田（ドイツ）やシロンスク炭田（ポーランド）などが含まれます。 

（４）正解⑥。スラブ系言語の例は、ロシア語・ウクライナ語・ポーランド語・ブルガリア

語などです。ラテン系言語の例は、フランス語・スペイン語・ポルトガル語・イタリ

ア語などです。ゲルマン系言語の例は、英語・オランダ語・ドイツ語・スウェーデン

語などです。 

（５）正解⑤。Ｄ国（アルジェリア）を含むアフリカ大陸の北西部は、広くフランス植民地

とされていました。選択肢の中でフランスの植民地とされた国は、⑤のベトナムです。

①ブラジルはポルトガル領、②メキシコ・③アルゼンチンはスペイン領、④インドは

イギリス領です。⑥フィリピンは、スペイン領となりましたが、スペインとアメリカ

の戦争後にアメリカ領に変わりました。 

（６）正解①。②タイは仏教、③インドはヒンドゥー教、④メキシコ・⑤アルゼンチンはキ

リスト教を信仰する人が最も多くなっています。 

（７）正解②。まず、亜寒帯の割合が高いｃが、北アメリカ大陸であると判断します。ａと

ｂは、乾燥帯の割合が高いことから、オーストラリア大陸かアフリカ大陸か迷うとこ

ろですが、熱帯の割合が４割近くを占めるｂを、アフリカ大陸であると判断します。

すると、ａがオーストラリア大陸となります。 

 

２ 

（１）正解①。レタスの生産量は、多い順に、長野県・茨城県・群馬県・長崎県・兵庫県で

す（２０２０年の統計）。②タマネギは北海道・佐賀県・兵庫県・長崎県・愛知県、③

茶（お茶の原料となる生葉）は鹿児島県・静岡県・三重県・宮崎県・京都府、④みか

んは和歌山県・静岡県・愛媛県・熊本県・長崎県、⑤ももは山梨県・福島県・長野県・

山形県・和歌山県が上位となっています。 

（３）正解①。②屯田兵は、北海道の防衛だけではなく、開拓も行いました。③北海道の米

の生産量は、全国２位をほこります（２０２０年の統計）。④北海道における農家一戸

あたりの農地面積は、他の地域より広く、大型の農業機械が使用されています。⑤北

海道は、観光業がさかんで、多くの観光客が訪れています。 

（４）正解①。②ヒートアイランド現象とは、人工熱などによって、都心部の気温が郊外よ

りも高くなる現象です。③在留外国人数は、東京都が最も多く、全体の約２割を占め

ます。④省庁の地方移転は、あまり進んではいません。文化庁が京都移転したことは、

大きく報道されました。⑤火山灰からなる関東ロームは、水田には適さず、畑が多く

見られます。 



（５）正解④。中京工業地帯は、全国で最も工業出荷額が高く、自動車を中心とした機械工

業の割合が高いことから、ａと判断します。東海工業地域も、自動車やオートバイな

ど機械工業の割合が高いことから、ｃを選ぶことができます。残ったｂが阪神工業地

帯となるわけですが、単に工業出荷額の高い順に並んでいることから、ａが中京工業

地帯、ｂが阪神工業地帯、ｃが東海工業地域と判断しても問題ありません。 

（６）正解⑤。１枚目は福島県、２枚目は山形県、３枚目は岩手県、４枚目は秋田県、５枚

目は青森県ですので、まだカードが作られていない県は、宮城県となります。 

（７）正解④。日本海上で冬の季節風に水蒸気を供給する暖流は、対馬海流です。 

 

３ 

（１）正解⑤。① 駿河国（静岡県）、② 遠江国（静岡県）、③ 阿波国（徳島県）、④ 信濃

国（長野県） 

（２）正解⑤。① 東京都（東京・サミット 1979年、1986年、1993年）、② 沖縄県（九州・

沖縄サミット、2000年）、③ 北海道（G8北海道洞爺湖サミット、2008 年）、④ 三重

県（G7伊勢志摩サミット、2016年）、なお、広島県（G7広島サミット、2023年）で日

本での開催は７回となった。 

（３）正解③。2014年 3月のロシアによるウクライナの主権と領土の侵害を受け、同月に

オランダのハーグで開催中の核セキュリティ・サミットの機会を捉えて緊急に開催

された G７サミットにおいて、ロシアの G８への参加を停止することが決定された。

これにより、2014 年以降は、ロシアを除いた G７として関連の会議を行ってきてい

る。 

（４）正解③。①1993年に 12か国でＥＵ（ヨーロッパ連合）が成立した。②ＥＵでは、共

通通貨が全加盟国で導入されておらず、加盟国の間の経済格差は解消されていない。

③ギリシャは、2001年にＥＵに加盟した。④ＥＵ成立当初から加盟していたイギリス

は、2016 年の国民投票の結果，ＥＵからの離脱が決まり移行期間を経て、2020 年に

ＥＵを離脱した。 

（５）正解④。今後、著しい経済成長が見込まれる新興国の代表国として、もともとはブラ

ジル、ロシア、インド、中国の 4か国を表す造語として、2001年にアメリカの投資企

業によって「ＢＲＩＣｓ」と名付けられた。その後、南アフリカが加わり、複数形を

表していた「ｓ」が南アフリカを表す「Ｓ」となり、「ＢＲＩＣＳ」と称されるように

なった。2024年 1月から 5か国（エジプト、エチオピア、サウジアラビア、アラブ首

長国連邦、イラン）が加わり、現在は 10か国体制となっている。①ＮＩＥＳ（新興工

業経済地域）、②ＷＴＯ（世界貿易機関）、③ＴＰＰ（環太平洋パートナーシップ協定）、

⑤ＡＳＥＡＮ（東南アジア諸国連合） 

（７）正解③。①原子爆弾（原爆）は、世界で初めて、1945 年 8 月 6 日に広島県で使用さ

れた。 原爆ドームは 1996 年に世界遺産に登録された。白神山地（青森県、秋田県）



は、1993年に世界遺産に登録され、2023年で登録 30年を迎えた。④非核三原則とは、

核兵器を「持たず、作らず、持ちこませず」という日本がかかげている方針である。

なお、非核三原則にもとづいてＰＫＯ協力法は制定されていない。 

 

４ 

（１）正解①。①律と令の説明が反対になっています。律は刑罰の決まり、令は政治を行う

上でのさまざまな決まりのことです。 

（２）正解②。４択問題で、適切なものを１つ選ぶということは、選択肢の中から不適切な

ものを３つ見つけると同じ事だと考えてください。①まずは、（お経を読む助けとし

て）漢字を変形させた片仮名が生まれます。また、漢字から平仮名が生まれています。

③たとえば紀貫之の土佐日記は、仮名文字で書かれている作品です。④かぐや姫の物

語として知られるのは「竹取物語」です。 

（３）正解ア④、イ⑦。鎌倉新仏教についての出題です。臨済宗は栄西によって、曹洞宗は

道元よって伝えられました。臨済宗と曹洞宗は、ともに禅宗の系統です。それでは浄

土宗の系統はいくつの宗派があり、それぞれの開祖は誰なのでしょうか？問題に触れ

たら、一緒に周辺の知識も整理しましょう。 

（４）正解③。秀吉のおこなったことについての説明が３つ、他の人物のおこなったことが

１つあります。（選択肢は基本的に教科書の内容をもとに作成しています。）③は織田   

信長のおこなったことです。 

（５）正解①。Ａは近世（江戸時代）についての問題です。Ｘ 唐人屋敷は 1689年、Ｙ ア

ヘン戦争は 1840年、Ｚ ペリー来航は 1853年。時代の枠を意識して勉強しましょう。 

（６）正解②。沖縄戦は、ロシア軍ではなくアメリカ軍です。 

（７）正解 孫文。Ｂは孫文です。 

 

５ 

（１）図中に東大寺や興福寺などがあることから、この都城が奈良におかれた平城京（奈良

時代）であることがわかる。 

ア 正解②。①は平安京 ③「徒然草」は鎌倉時代の作品 ④防人は九州の防衛の

ためにおかれた ⑤この寺院とは東大寺である。 

イ 正解⑤。①飛鳥時代の文化、②・③江戸時代の文化 ④平安時代の文化 

（２）正解④。（Ａ）は「武士として初めて太政大臣となった」「日宋貿易」の文から、平清

盛であることがわかる。 

（３）正解③。問題文中に「ローマ教皇」とあることから、キリスト教のカトリック教会に

関わる文を選択することになる。②オスマン帝国はイスラム教の国家。④古代ギリシ

ャの時代にキリスト教はまだ成立していない。 

（４）正解⑤。星の形をしたこの独特な建造物は、江戸時代に函館に造られた五稜郭である。



①鉄砲は戦国時代。②イタイイタイ病は、富山県の神通川流域でおこった公害病。③

「豪族」という語句などから古墳についての説明。 

（５）正解①。1919 年の農業生産額は 118.7 億円×0.351 で約 41 億円。②1914 年は 30.9

億円×0.444で約 13.7億円、1919年は 118.7億円×0.568で約 67.4億円のため約 53

億円の増加となる。④1914 年にはじまった第一次世界大戦の影響でおこった日本の

好景気を大戦景気とよぶ。特需景気は、1950年にはじまった朝鮮戦争でおこった好景

気をさす歴史用語として教科書に記載されている。 

 

６ 

（１）正解②。中国は、市場経済を導入しているが、社会主義を放棄したわけではない。（社

会主義市場経済） 

（２）正解②。「税金」を徴収しているところからＡは政府。「代金・料金」と「商品・サー

ビス」の受け渡しの関係からＢは家計、Ｃは企業である。 

（３）正解⑦。需要量と供給量が一致している時の価格は均衡価格。管理価格とは、独占ま

たは寡占企業によって設定される価格。価格 P1においては、供給量が需要量より多い

ため、品あまりが生じる。 

（４）正解③。円高は、輸出価格を上昇させ、輸出量を減少させる傾向がある。一方、輸入

価格は低下し、国内消費を増加させる傾向がある。 

（５）正解①。日本銀行は、国債や手形などの有価証券の売買を行って（公開市場操作）、

市場に流通する通貨量を調節する。不況時には買いオペレーションを行なって、市場

の通貨量を増やし、好況時には売りオペレーションを行なって、市場の通貨量を減ら

すことをめざす。また、政府は不況時には減税政策、好況時には増税政策を行ない景

気の安定をめざす。 

 

７ 

（１）正解④。憲法改正の発議は，両議院の３分の２以上の賛成で国会が発議する。 

（２）正解：閣議。閣議は通常非公開で行われ，決定は大臣の全員一致が原則である。 

（３）正解②。①の国権の最高機関は国会である。③の弾劾裁判所は国会が設ける裁判であ

る。④では内閣総理大臣には拒否権はない。 

（４）正解：ア厚生労働省。他にも、公衆衛生の向上・増進や働く環境の整備，職業の安定・

人材の育成の推進なども行っている。 

イ財務省。他にも、国の予算・決算・国税・関税などに関する企画・立案なども行って

いる。 

（５）正解⑤。最高裁判所長官は，内閣が指名し天皇が任命する。 


